虹口成立基层立法联系点法院工作室

通过"点院合作"方式,创新立法司法联动,共建5大机制

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 1月3日下午, 在位于上海市虹口区中州路上 的四川北路街道人大工委基层 立法联系点里,首个设在立法 联系点里的法院工作室揭牌成立。

虹口区人大常委会党组书记、主任朱勤皓出席揭牌仪式并表示,人大将依托"川北立法联系点虹口法院工作室"等平台,和法院联动加强理论研究,就现行法律法规贯彻实施中存在的问题提出前瞻性思考,适时提交立法建议,以高质量法治保障高质量发展。

活动现场,上海市人大常委会四川北路街道人大工委基层立法联系点、上海市虹口区人民法院共同签署《深化共建合作协议》(下简称"协议"),未来,双方将通过"点院合作"的方式,建立参与立法联动机制、宣传普法联合机制、诉源治理前端机制、司法公开参与机制、工作沟通和保障机制等五大机制。

法院将发挥专业优势,积极参与立法联系点的立法调研、立法征询、监督执法、执法调研等工作,帮助立法联系点梳理立法建议清单,促进立法联系点功能向立法前、立法后延伸。

同时依托 "青享荟"、"虹雁"等青年理论学习实践品牌,以及立法联系点信息采集点单位、社区联络员、居民代表座谈会、研讨会等活动,将立法联系点打造为法治宣传教育阵地,进一步完善联系点宣传普法的功能,助推法治观念深入人心。

诉源治理前端机制建立



化纠纷解决流程,送法上门, 收集、反馈立法信息,提升基 层治理格局,降低万人成讼 率,与立法联系点共同推动治 理体系和治理能力现代化,增

虹口区人大常委会党组副 书记、副主任胡军为"川北立 法联系点虹口法院工作室"的 成立致辞,并从建好平台、完 善功能、发挥作用三个方面提 出了具体建议。

强人民群众获得感。

"检察院、法院相继在基 层立法联系点成立工作室,这 进一步彰显了全过程人民民主 的最大特点,也让立法点的内 涵和外延进一步拓展。"虹口 区四川北路街道党工委书记、 人大街工委主任李鹏表示,将 以此为契机,充分发挥"家站 点组"网格化体系作用,激发 创新创造活力。

"下一步,我们将着力推 动立法实践与司法实践相融 合,推动司法经验智慧'反 哺'立法工作,促进基层法官 与群众的声音在立法过程中被 听见、有回响。同时,依托工 作室,将专业法律知识转化成 人民群众听得懂、记得住的语 言,讲好立法司法故事,助力 法治虹口建设。"虹口区人民 法院党组书记肖凯表示。

记者了解到,四川北路街道人大工委基层立法联系点自2020年设立以来,先后征集反馈关于26部法律法规草案的修改建议994条,其中119条建议获得市人大采用。

为重点企业经营"精准画像"

闵行法院发布专项司法治理报告

□记者 季张颖 通讯员 陈淋清

本报讯 为进一步践行好能动司法理念,助力区域法治化营商环境建设,近日,上海市闵行区人民法院依托 "企业涉诉风险外溢研判工作机制(2.0 版)",制定并发布《闵行法院关于区重点企业涉诉情况及外溢风险的专项司法治理报告》。以司法大数据为依托制发专项司法治理报告供政府决策参考,这是闵行法院的首次尝试。

会上,上海闵行法院副院 长何云介绍了专项治理报告的 出台背景和主要内容。她指 出,本份专项报告以闵行区 111家国有企业,27家集体企 业以及37家上市公司在全国 范围内的涉诉情况为研判对 象,通过数据分析较为精准直 观地识别出企业经营,借助现 有数字法院建设成果,较为精 准直观地识别出企业经营、经 济运行中的风险隐患,分析制 约发展的不利因素,提出应对 建议,从而为决策机关科学决 策和企业依法合规经营提供有 力支持。

与会各方围绕涉诉案件的 整体发展态势,涉诉案件类型、涉诉主体以及企业涉诉风 险预防化解建议等问题展开交 流讨论。

在听取了相关委办局的意 见和建议后,上海闵行法院院 长王宇展表示, 今年以来, 闵 行法院借力数字法院建设成 果,深挖司法大数据资源,在 服务大局方面推出了一系列举 措。本次专项报告中,希望分 析的问题与应对建议, 能够推 动辖区内相关企业进一步强化 法治思维,规范经营行为,实 现健康有序发展。今年是首次 尝试,今后,还将持续改进完 善该项工作机制,最大限度发 挥好司法大数据在辅助决策与 指引企业依法合规经营的方面 的功能与作用。

未成年人文身不是私事家事

检察机关支持孩子家长起诉商家

□ 记者 夏天 通讯员 徐杰瑛

"我已经开始带孩子清洗 文身了,经过这次的事情,孩 子也意识到了自己的问题,感 谢检察机关支持起诉,帮助我 们维护合法权益。"近日,上 海市金山区人民检察院"金港 湾"未成年人检察办案团队收 到了来自未成年人小杜父亲发 来的一条感谢信息。

市监、消保委移送未成年人纹身线索

2023年10月,看到周围有人做了文身,16岁的小杜(化名)一时兴起,便在他人介绍下找到镇上一家文身店,花费1150元对上臂和手背进行了文身。事后,小杜对自己的冲动行为懊悔不已,继而要求商家退款,却被拒绝。小杜父亲得知此事后,担心一时兴起的文身影响孩子未来的生活,就向金山区消保委进行投诉。

为进一步凝聚未成年人消费权益保护合力,2023年3月,金山区检察院联合区市场监管局和区消保委共同会签了《关于加强未成年人消费权益保护的协作意见》。在多次组织双方调解无果之后,金山区消保委依托协作机制,将线索移送至金山区检察院。

接到该线索后,金山区检察院"金港湾"未成年人检察办案团队第一时间了解事情经过,确认文身店经营者在为小杜文身时没有核实年龄,也没有征得监护人同意。

"一开始觉得别人文身很酷,我也想试试,但后面发现这个文身实际效果和图片不符,而且面积大又很显眼,害怕今后会影响到学业和择业,我也很后悔……"在沟通中,小杜也对跟风文身的行为追悔莫及。

文身容易,去除不易。大面 积文身即便经过激光清洗,也 未必能完全去除,而且花费不 菲。为此,小杜及其父亲决定提 起民事诉讼,向商家索赔,并向 金山区检察院申请支持起诉。

检方支持起诉, 双方成功调解

检察机关认为,小杜文身 时是未成年人,属于限制民事 行为能力人,其购买并接受文 身店提供大面积文身服务的行 为已经超出了其年龄、认知能 力以及心智成熟状况,不能正确认识大面积文身对其身体及人格利益造成的不良后果,且事后其法定代理人未予以追认,其文身行为属于无效民事法律行为。文身店作为经营者,在未准确核实小杜年龄身份的情况下,基于商业利益为其提供大面积的文身服务,存在明显过错,应当承担相应侵权责任,遂决定支持起诉。

为进一步收集补齐证据, "金港湾"未成年人检察办案 团队检察官还走访了专业医疗 美容医院,了解清洗文身方 式、费用、效果等,为法院支 持小杜的诉讼请求提供有力保 障。

2023 年 11 月,在检察官的指导和帮助下,小杜向区法院提交了民事起诉状,法院立案后,金山区检察院同步向区法院提交支持起诉书。

之后,金山区人民法院组织开展庭前调解,检察官和法官共同对双方开展释法说理,经历多轮调解,双方当事人终于达成和解。文身店老板刘某认识到自己的行为触犯了法律规定且对小杜及其家人带来了严重的影响,真诚向小杜赔礼道歉,自愿退还其文身费用、赔偿清洗文身费用共计9000元,并当场将相关款项转给了小杜的监护人。

检察官表示,2022年6月,国务院未成年人保护工作领导小组办公室印发《未成年人文身治理工作办法》,明确规定不得放任未成年人文身,任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。

未成年人文身不是私事, 更不是家事,而是关系到未成 年人身心健康与社会发展的大 事。未成年人文身具有易感 染、难复原、就业受限、易被 标签化等危害,不仅影响未成 年人身体健康,还可能使未成 年人在求学、就业过程中受 四

未成年人是无民事行为能力或者限制民事行为能力的人,无法合理评估文身行为对自己身体和人格利益带来的影响。作为文身服务提供者,对前来文身的消费者应做好审核和规劝义务,严格核实消费者身份信息,确认其成年方可提供服务,对于未成年人,则应及时做好规劝,切实保障未成年人的合法权益。